

SUSCRICION:

En la capital. . . 4.00 ptas. trimestre
Fuera de la capital. . . 5 id id.
Ultramar en oro. . . 48 id. semestre.
d. un año en oro. . . 24 id. trimestre
Estranjero. . . 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso
núm. 4, 5.º, 1.ª

LA LUCHA

ANUNCIOS

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª 50 céntos.—En la 4.ª 25 céntos. g. c. los suscritores 12.—Anuncios or tuorios en la 4.ª plana desde 6 ptas. 10 céntos en adelante y además 10 céntos de pla. de recuadro que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 4.50 a 5 ptas. la línea a juicio de la Administración. Corresponsal en París para anuncios y rectamos, A. Loretie, 64, rue Caumartin.

AÑO XXVIII

Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos

Gerona miércoles 27 de julio de 1898

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N. 6.523

¿SE ECLIPSA?

Nuestro colega *El Imparcial*, que era uno de los pies del trípode en donde se asentaba la jefatura del señor Silvela, le ha vuelto la espalda a lo que parece, puesto que hace pocos días, con injusticia notoria, llegó a llamarle *abogadoillo* y el *Heraldo de Madrid*, que era otro de los soportes de su popularidad, descargó hace unos días una tremenda paliza, llegando a decir, refiriéndose al general Polavieja, que el ilustre soldado de Cuba y Filipinas que hubiera seguido al señor Silvela en una obra de renovación, no está dispuesto a tomar la más mínima parte en las responsabilidades del antiguo bando conservador.

El Nacional se aprovecha de estas dos nuevas actitudes, y señalando al jefe de la unión conservadora, dice:

Allá va, allá va por el desierto el gran peregrino de la política española. Murió el gran Cánovas, y recogió con esto unos cientos de bocas que piden pan y ninguna mano que lo alcance. El partido conservador era, según él mismo decía, la unidad seguida de muchos céros; se hundió la unidad y con esos céros carga el señor Silvela.

No gustaba éste del programa viejo, y para recoger la gente tuvo que plegar el nuevo, recién tendido a los aires, ¿Qué tiene pues el señor Silvela? Dijeron que el amor de los grandes periódicos, y él se desvaneció estruendosamente en los aires... que la amistad de Polavieja, y el ilustre general le vuelve la espalda...

Y para esto tantos programas y tanto revolotear de mariposa! Fué el señor Silvela el único hombre político que se atrevió a pedir la guerra con los Estados Unidos en una carta a nuestro colega *El Imparcial*. Después, después lo ha pedido todo, la venta, la liquidación, la paz, el plebiscito, el diluvio...

¡Pobre hombre! Cuando ya la pistola de Angiolillo le había dado un partido, vienen las toscas manos de la realidad a cerrarle las puertas del poder y a reducirle a la triste condición de cómplice de Sagasta. No ha gustado una sola gota de mando; pero ved come traga a cántaros la acibar de las responsabilidades, y cómo hieren sus oídos los gritos de la indignación pública.

A las veces se adelanta en la tierra la justicia de Dios como para ofrecer ejemplo donde se miren los hombres. Los dedos de la

casualidad forjaron un día delicadísima alas de cera en los hombros del señor Silvela; se pló breve espacio el viento de la fortuna, y cuando ya se mecía en los aires, un rayo de sol dió en tierra con la pobre caricatura de Icaro.

Lo mejor será perdonarle y dar aviso a la casa de socorro:

No vamos nosotros tan lejos, pero creemos como el colega madrileño que la estrella de don Francisco no brilla con luz tan viva, y que la impopularidad comienza a mermar un prestigio hasta ahora solamente basado en las fortuitas casualidades que coadyuvaron a constituirle su esperanza. La muerte de Cánovas, de cuyo terrible fin pronto hará un año, aportó al señor Silvela elementos que no esperaba y, formando coro, ensordecieron el espacio proclamando una jefatura que antes combatieron; *El Imparcial*, el *Heraldo* y algún otro periódico, fueron los voceros del nuevo adalid de la moderna conservaduría, y ahora que se había, al parecer, allanado el camino del poder con la ayuda prestada a Sagasta y la que creía contar del general Polavieja, viene éste y no quiere entrar por el aro del acrobático político, y *El Imparcial* y el *Heraldo* que hasta hace poco ensordecían los oídos hiriendo con fuerte maza el parche del bombo de la propaganda, dan un cuarto de conversión y dejan aislado al ídolo de un día, solamente acompañado de la gratitud del jefe de los liberales, que es el único que no puede faltarle después de la ayuda que le ha prestado en todo lo referente a la guerra desastrosa con los Estados Unidos que en tan triste condición ha dejado a nuestra Patria.

Al ver lo que ocurre no podemos menos de preguntar ¿se eclipsa la estrella del señor Silvela? Llegará a la altura sin descender a la tierra prometida?

Quien sabe.

Lo que aterra

Lean nuestros abonados las siguientes líneas que tomamos de la *Correspondencia*, y digan si está justificado el título con que

las encabezamos.

La Dirección del Tesoro, dice, acaba de entregar al Banco de España, por saldo de la cuenta de 1897-98, obligaciones del Tesoro por valor de 78.186.500 pesetas.

Importaba esta deuda 464.812.000 pesetas, de modo que la deuda flotante existente en fin de junio asciende a 542.998.500 pesetas, y sus intereses al 5 por 100, 27.149.925 pesetas.

Continúa el Banco negociando estos valores con prima de 35 céntimos por 100.

El Economista:

Podemos ofrecer a nuestros lectores noticias precisas del más autorizado origen sobre los recursos obtenidos y valores pignorados para obtenerlos hasta 1 de julio corriente por el Ministerio de Hacienda.

Son cifras de una elocuencia abrumadora por su exactitud y su cuantía, comparadas con las del presupuesto y con las posibles o probables fuentes de recursos con que puede contar el ministro de Hacienda, y que deben tenerse muy presentes en estos días para tomar resoluciones sobre la paz o la guerra.

Resulta que de los mil millones de consolidado interior emitidos recientemente, iban entregados al Banco de España en 1 de julio 478.197.000 pesetas, parte de ellas como prenda de los préstamos nuevos recibidos del mismo y parte para reposición y aumento de garantía por préstamos anteriores, cuyas garantías ha sido preciso reponer o mejorar, porque la baja general de los valores había hecho insuficientes las pignoraciones realizadas para aquéllos.

Quedaban, por tanto, en 1 de julio, sólo 521.803.000 pesetas nominales de interior, de las cuales ya se ha dispuesto en alguna parte.

Tiene además el Gobierno pignorados en el Banco los 400 millones de las dos emisiones últimas de obligaciones de Aduanas de 200 millones cada una, que por virtud de las amortizaciones que ya han tenido lugar, están reducidos a 340.255.000 pesetas.

A todo esto hay que sumar las delegaciones concedidas al mismo Banco con arreglo al Real Decreto de 2 de abril último sobre las rentas de tabacos y timbre y el impuesto de consumos de la península.

Estas delegaciones se elevan a 225 millones, que era a lo que autorizaba como cifra máxima el dicho decreto.

fasil. Por cuatro veces se echaron los cerdos encima, hasta que en la última dijeron «ya no más», y se retiraron, dejando sobre aquellas peñas la bicoca de 2.000 hombres entre muertos y heridos. No puedo apropiarme ni una parte mínima de la gloria de esta defensa, porque la estuve presenciando tranquilamente desde la Torre Gironella.

En todo el mes de julio siguieron los franceses haciendo obras para aproximarse a la plaza, y viendo que no la podían tomar a viva fuerza, ponían su empeño en impedir que nos entraran víveres. De este plan comenzaron a resentirse los ya alarmados estómagos.

Rindióse Montjuich a los dos días de ocurrir lo que llevo referido. ¿Qué podían hacer aquellos 400 hombres que habían sido 900 y ya caminaban a no ser ninguno? El 12 de agosto la guarnición del castillo se componía de unos 300 ó 400 hombres, sin piernas los unos, sin brazos los otros. Montjuich era un montón de muertos, y lo más raro del caso es que Alvarez se empeñaba en que aún podía defenderse. Quería que todos fuesen como él, es decir, un hombre para atacar y una estatua para sufrir; más no podía ser así, porque de la pasta de don Mariano, Dios había hecho a don Mariano, y después dijo: «Basta; ya no haremos más.»

Además, y aparte de estos valores pignorados por el Ministerio de Hacienda, deben tenerse en cuenta las Cubas dadas en garantía por el Ministerio de Ultramar, que se calculan de 400 a 500 millones.

Todas estas pignoraciones, constituidas en poder del Banco de España, sirven de garantía a préstamos por valor de 767.656.869 pesetas, importe de los pagarés descontados hasta 1 de julio por el Banco al Ministerio de Ultramar, y destinados para los gastos de la guerra.

Hay que tener, por último, en cuenta para hacerse cargo de la verdadera situación, los 293 millones de obligaciones del Tesoro que estaban en poder del Banco en dicha fecha y que se renovarían ahora con aumento.

Esta es la situación que, por desgracia, no tiene nada de halagüeña, y que hay que tomar como punto de partida para todos los arreglos y nuevas operaciones que se intenten.

DE TODAS PARTES

En Rumania, la conmemoración de los difuntos se celebra el sábado antes del domingo de Pentecostés del calendario litúrgico rumano.

En dicho día, «sábado de difuntos», vense largas caravanas de vehículos de toda clase, dirigiéndose hacia las necrópolis, para pagar un tributo «sui generis» a la memoria de los que fueron.

Delante de las tumbas, adornadas de flores y coronas, se deposita una ofrenda, que consiste en la «coliva» (torta hecha de granos de trigo, reblandecidos y hervidos previamente en agua) una copa de vino y un cirio encendido, todo ello bendecido por la mano del sacerdote.

El uso de la «coliva», como ofrenda a los que dejaron de existir, data indudablemente del tiempo en que los primeros misioneros bizantinos predicaron el Evangelio en la Dacia é introdujeron de este modo algunas costumbres de su patria griega.

La «coliva» bendecida se distribuye luego entre los pobres y el clero, y una pequeña parte mandase a los parientes y amigos íntimos del difunto, bajo el nombre de «pomama».

Desde Madrid

Desde que, por obra y gracia del Gobierno liberal se estableció la previa censura, que no es labor descansada ni tan grata como algunos suponen, se ha convertido España en el más tranquilo de los países.

Aquí no pasa nada. Los generales que antes hablaban a cada momento callan ahora, y hacen muy bien, porque siendo ellos los

Se rindió el castillo después de clavar los pocos cañones que quedaron útiles, y por la tarde de aquel día vimos desfilar a la que había sido guarnición, marchando la mayor parte al hospital. Todos quisimos ver a Luciano Ancio, el tambor que, después de haber perdido una pierna entera y verdadera, siguió mucho tiempo señalando con redobles la salida de las bombas; pero Luciano Ancio había muerto sacudiendo el parche mientras tuvo los brazos pegados al cuerpo. Daba lástima ver a aquella gente, y yo le dije a Siseta, que había ido con los tres chicos a la plaza de San Pedro:

—Como estos medios hombres estaré yo dentro de poco, Siseta, porque ya que acabaron con Montjuich, ahora la van a emprender con la torre Gironella, cuyas murallas no se han caído ya... por punto.

Los franceses no esperaron al día siguiente para combatir la ciudad, que se les venía a la mano, una vez que tenían la gran fortaleza, y desde la misma noche empezaron a levantar baterías por todos lados. Tanto prisa se dieron, que en pocos días alcanzamos a ver muchísimas bocas de fuego por arriba, por abajo, por la montaña y por el llano, contra la muralla de San Cristóbal y Puerta de Francia. El gobernador, que harto conocía la flaqueza de aquellas murallas de mazapán, dispuso que se ejecutaran obras como las de Zara-

PÁGINA DE GLORIA

El eximio escritor Perez Galdós, prepara una nueva edición de su gran obra *Episodios Nacionales*, obra que le ha dado gran renombre y mucho provecho, y ahora que la suspensión de garantías amordaza a la prensa, creemos muy oportuno el dar a conocer uno de esos episodios que enseñan a morir por la Patria y pueden servir de ejemplo a los de hoy el proceder de nuestros soldados y pueblo de principios de siglo.

Repasen los siguientes hermosos párrafos que siguen los lectores de LA LUCHA, y verán como en Gerona se supo añadir páginas de gloria a la historia de esta nación entregada hoy a la ineptitud de un Gobierno que se llama liberal por escarnio, y al infortunio que, como sécula, pesa sobre España.

Hé aquí como describe Galdós la heroicidad de la guarnición y pueblo de

GERONA

El 13 de junio, si no estoy trascordado, rompieron los franceses el fuego contra la plaza, después de intimar la rendición por

medio de un parlamentario. Estaba yo en la Torre de San Narciso, junto al barranco de Galligans, y oí la contestación de don Mariano, el cual dijo que recibiría a metrallazos a todo francés que en adelante voiviese con embajadas.

Estuvieron arrojando bombas hasta el día 25, y quisieron asaltar las torres de San Luis y San Narciso, que destrozaron completamente, obligándonos a abandonarlas el 19. También se apoderaron del barrio de Pedret, que está sobre la carretera de Francia, y entonces dispuso el gobernador una salida para impedir que levantasen allí batería. Pero exceptuando la salida y la defensa de aquellas dos torres, no hubo hechos de armas de gran importancia hasta principios de julio, cuando los dos Ejércitos principiaron a disputarse rabiamente la posesión de Montjuich. Los franceses confiaban en que con este castillo lo tendrían todo. ¿Creerán ustedes que solo había dentro del recinto 900 hombres, que mandaba don Guillermo Nash? Los imperiales habían levantado varias baterías, entre ellas una con 20 piezas de gran calibre, y sin cesar arrojaban bombas a los del castillo, que rechazaron los asaltos con obuses cargados con balas de

encargados de imponer silencio, tienen que dar el oportuno ejemplo.

Los periodistas, que hasta hace muy pocos días no encontraban nada que no fuera censurable, juzgan que todo es excelente y no hablan de ello, porque es sabido que aquí se acostumbra a no hablar cuando se puede decir que existe algo bueno. Esto no produce disgusto que obligue a quejarse y, como ahora no hay quejas, se puede creer que nada hay malo. Véase, pues, si la censura ha venido a ser beneficiosa.

Y no se crea que el beneficio que produce es solo el de que haya desaparecido todo lo que nos obligaba a quejarnos. Hay otro mucho más importante para la Patria, y es el de que, no viéndolos los españoles en la precisión de preocuparnos con dolores que ya no tenemos, estamos libres para pensar en cosas verdaderamente útiles, y un país al que se creía abandonado por el ingenio, empieza a demostrar a los que no le conocían bien, que no hay tal abandono, toda vez que en pocos días se han resuelto aquí los problemas que tanto han dado que pensar a los grandes hombres.

La navegación aérea, la submarina, el movimiento continuo y algunos otros que hasta ahora se creyeron de solución casi imposible, no preocuparán de aquí en adelante a los sabios, que ya pueden dedicar su atención a averiguar nuevos secretos de la naturaleza.

Por cierto que ésta no ha querido dejarse sorprender por los sabios viejos, y se ha confiado a los jóvenes.

Ayer tuvimos la satisfacción de hablar con el inventor de un submarino, y con otro que ha logrado conseguir la dirección de los globos. El primero nos dijo que contaba dieciséis años de edad; el segundo representaba unos 25. ¡Figúrense nuestros lectores lo que llegarán a ser esos dos niños si no se malogran!

Y podemos asegurar, y aseguramos con nuestra palabra de honor, que todos los días escuchamos a otros inventores que no pasan de los 30 años.

Habrán quien crea que esta edad no es suficiente ni para darse cuenta de que se vive; pero será errónea tal creencia. Lo que no han podido descubrir hombres de larga vida dedicada a la ciencia y a la observación, lo ha descubierto la niñez.

—¿Por qué nadie quiere proteger en España a estos inventores y, aunque es verdad que la honra, —¡eso sí!— será para nuestro país, el provecho de las invenciones va a ser para el extranjero, al que todos se disponen a venderle los planos y memorias de los inventos, toda vez que aquí no los hace caso el Gobierno— ¡siempre igual!— y los particulares no se deciden a dar un poco de vil metal con que lograr el triunfo del juvenil ingenio.

De modo que, desatendidos por los gobernantes, que solo se ocupan en labrar la felicidad del país, y desatendidos también por los españoles adinerados, es muy posible que España se quede sin barcos submarinos, sin navegación aérea, sin movimiento continuo, sin diversas clases de torpedos que darían

goza; cortaduras por todos lados, parapetos, zanjas y espaldones de tierra en los puntos más débiles.

Las mujeres y los ancianos trabajaron en esto, y yo me llevé a la plaza de San Pedro a mis tres chiquillos, que metían mucho ruido sin hacer nada. Por la noche regresaron a su casa completamente perdidos de conciencia, y con los vestidos hechos girones.

—Aquí te traigo estos tres caballeros— dije a Siseta, —para que los repases.

Ella se enojó viéndolos tan derrotados, y quiso pegarles; pero yo la contuve diciendo:

—Si han ido al trabajo, fué porque así lo ordenó el gobernador don Mariano Alvarez de Castro. Son los tres muy buenos patriotas, y si no es por ellos, creo que no se hubiera acabado hoy la cortadura que cierra el paso de la calle de la Barca. ¿Ves esa arroba de fango que tiene Gasparó en la cabeza, es porque quiso también meter sus manos en harina, y subiendo al parapeto, rodó después hasta el fondo de la zanja, de donde le sacaron con una azada.

Siseta, al oír esto, empezó a solfearle en cierta parte, encareciéndole con enérgicas palabras la conveniencia de que no tomase parte en las obras de fortificación.

—¿Ves este verdugón que tiene Manalet en el carrillo y en la sien derecha?— proseguí, librando a Gasparó de las injus-

resultados prodigiosos, sin unos buques cuyo modernísimo motor consiste en el solo impulso del agua y con el que se puede obtener una asombrosa velocidad...

¿Podremos luego quejarnos de nuestra desgracia, cuando veamos que otros países disponen de lo que ahora no se quiere aceptar aquí?

¿Cuándo vamos a convencernos de que es malo nuestro proceder?

Y después de todo ¿qué se pierde con probar aquellos grandes inventos? Porque hay que advertir que con poco más de medio duro que se gastara en hacer las pruebas oficiales de cada uno de ellos, España sería invencible. Pero aquí no hay protección, las comisiones técnicas son el eterno y más invencible obstáculo para todo progreso y ¡asi estamos como estamos! Triunfante la decrepitud, el oscurantismo y la rutina, se desconoce el mérito de nuestros ilustres niños.

¡Esto se va! ¡No tenemos perdón de Dios!

Carmón.

24 julio 1898.

Desde Torroella

Muy señor mío: Acaba de verificarse en esta la elección de un diputado provincial. Consta este censo de 1031 electores.

Han votado, 14; 9 en blanco, obtuviendo votos: D. Luis Ametller 4 y D. José Vila Aymerich 1.

De los 24 interventores y suplentes nombrados 17 renunciaron el cargo.

El triunfo obtenido por el Sr. Aymerich, candidato de los señores Aldrich, Roure y Soldevilla ha asombrado a todo el mundo.

Suye afmo. S. S. q. b. s. m.

El Corresponsal.

Torroella de Montgrí 24 julio de 1898

SUSCRIPCION NACIONAL

para atender al fomento de la Marina y a los gastos generales de la guerra.

	Pesetas
Suma anterior.	14.712'40
D. José Llach Serradell.	25
D. Miguel Vilá.	05
D. José Ros.	10
D. Mariano Corominas.	10
D. Antonio Gelabert.	20
D. Pedro Aupí.	20
D. José Reigt (Catalina).	1
D. Miguel Batlle.	10
D. Juan Bonada.	10
D. Juan Masmartí.	05
D. Felipe Ferré.	10
D. Pedro Coll.	10
D. Jaime Quer Reglá.	10
D. Juan Gurí.	15
D. Matías Arnau.	05
D.ª María Casadevall.	25
D. Miguel Moret.	25
D. Jaime Ros.	20
D. José Gosó.	20
D. Narciso Pairo.	50

ticias de su hermana. —Pues fué porque se acercó demasiado al gobernador cuando este iba con el intendente y toda la plana mayor a examinar las obras. Estas criaturitas, no contentas con verle de cerca, se metían en el corrillo, enredándose entre las piernas de don Mariano en términos que no le dejaban andar. Un ayudante les espantaba: pero volvían como las moscas de San Narciso, hasta que al fin, cansados del juego, los oficiales empezaron a repartir bofetones, y uno de ellos le cayó en la cara a tu hermano Manalet.

—¡Ay, qué chicos estos!— exclamó Siseta. —Todos desean que se acabe el sitio para poder vivir, y yo quiero que se acabe para que haya escuela.

Entretanto, los tres patriotas volvían a todas partes sus ardientes ojos, en cuya pupila resplandecía el rayo de una vigorosa y exigente vida; miraban a su hermana y me miraban a mí, atendiendo principalmente a los movimientos de mis manos, por ver si me las llevaba a los bolsillos.

—Siseta— dije, —¿no hay nada que comer? Mira que estos tres capitanes generales me quieren tragar con los ojos. Y verdaderamente, ¿cómo han de servir a la Patria si no se les pone algún peso en el cuerpo?

—No hay nada— dijo la muchacha, suspirando tristemente. —Se ha concluido lo

D. Juan Torrent.	10
D. Martín Puig.	20
D.ª Rosa Font.	10
D. José Ribas.	10
D. José Vilar.	15
D. José Roura Isern.	1
D. Juan Abres.	1
D. José Coll.	10
D. Pedro Font.	20
D. José Grau.	50
D. Narciso Llach.	25
D. Martín Sais.	10
D. Jaime Bosch.	05
D. José Costa.	30
D. Tomás Bosch.	10
D. Paulino Serra.	50
D. Jose Argelés.	10
D. Pedro Llavanera.	1
D. José Pagés.	2
D. Jaime L'ach.	50
D. Jaime Tallet.	10
D. Salvador Salmer.	15
D. Jaime An.	10
D.ª Engracia Gravé.	15
Sra. Viuda de Gallart.	20
D. Juan Saliner.	20
D. Salvio Suñer.	8
D. Martín Reglá.	10
D. Salvador Aulet.	1
D. Juan Armengol.	25
D. Jaime Oliveras.	50
D. Jaime Albert.	05
D. Juan Salleras.	05
D. Juan Ros.	40
D.ª Serafina Majó.	10
D. Juan Bonhome.	1
D. Juan Bautista.	30
D. Martín Baguer.	50
D. Paulino Vilar.	1
D. Paulino Pleja.	10
D. Miguel Soler.	10
D. Sebastián Casanovas.	10
D. Jaime Juny.	5
D. Salvador Palol.	10
D. Francisco Gou.	10
D. José Batlle.	25
D. Madri Serra.	10
D. Juan Reig.	25
D.ª Maria Delio.	40
D. Juan Grau.	50
D. Narciso Castañé.	10
D. Pedro Serra.	50
D. José Salleres.	10
D. Isidro Masanet, médico.	2
Total.	14.748'65

Conflicto con los Estados- Unidos

NOTICIAS DEL 25

Los prisioneros de Santiago

Asegúrase que han sido solventados los obstáculos que dificultaban la repatriación de las tropas prisioneras en Santiago, por la Compañía Trasatlántica Española.

que tú trajiste la semana pasada, y hace dos días que la señora Sumta no me da ni una miga, porque parece que arriba faltan también las provisiones. ¿Nos traes algo esta noche?

Por única respuesta fijé la vista en el suelo, y durante largo rato guardamos todos profundo silencio, sin atrevernos a mirarnos. Yo no llevaba nada.

—Siseta— dije al fin. —La verdad, hoy no he traído cosa alguna. Sabes que no nos dan más que media ración, y yo había tomado adelantadas dos ó tres, diciendo que eran para un enfermo. Esta mañana me dió un compañero un pedazo de pan... y ¿para qué negártelo?... tenía tanta hambre que me lo comí?

Felizmente para todos, bajó la señora Sumta, trayendo algunos mendrugos de pan y otros restos de comida.

Así pasaban días y días, y a los males ocasionados por el sitio, se unió el rigor de la calurosa estación para hacernos más penosa la vida. Ocupados todos en la defensa, nadie se cuidaba de los inmundos albañales que se formaban en las calles, ni de los escombros, entre cuyas piedras yacían olvidados cadáveres de hombres y animales; ni, por lo general, la creciente escasez de víveres preocupaba los ánimos más que en el momento presente. Todos los días se esperaba el anhelado socorro que no

Es cosa decidida que no desembarquen en ninguno de los puertos meridionales de la península.

Parece que está ya casi arreglado el transporte a la península de los marinos de la escuadra prisioneros en los Estados Unidos, a continuación de las tropas del general Toral.

No es cierto que haya salido ya la primera expedición de prisioneros, pues ha de saberse antes la llegada a Cuba de los vapores que han de transportarlos.

Desembarco fracasado

De la Habana envía el corresponsal del *Heroldo* un cabiograma en el que explica un desembarco que intentaron los norteamericanos en la costa N. de Pinar del Rio, cerca de Bahía Honda.

Aproximóse a tierra un crucero, y se vió como destacaba algunos botes con fuerzas de desembarco.

Un destacamento de Cañarias, con guerrillas y alguna artillería, al mando del comandante Manzanal, se aprestaron a rechazar al enemigo, abriendo un nutrido fuego.

Contestaron los americanos, pero hubieron de retroceder finalmente, con bajas.

Un bote, con ocho hombres, fué echado a pique por los nuestros.

En tierra, el enemigo tuvo cuatro muertos, incluso un teniente.

Nuestras bajas no pasaron de tres heridos leves.

Lo que pretenden los yankées

El hecho de que los norteamericanos se hayan apoderado de la isla Wake, situada entre Hawai y el Archipiélago filipino, se traduce como un indicio de que los yankées quieren conservar gran parte de las islas Filipinas.

Aun cuando Mr. Day se opone a la anexión de Puerto Rico y del Archipiélago, así como a reclamar a España una indemnización de guerra, es imposible que pueda contrabalancear la presión de los periódicos «amarillos» y «jingos» que quieren a toda costa la ruina de España.

Cocina de La Lucha

POR LEON LOTY.

ALMUERZO

Huevos revueltos con tomate.—Manos de ternera fritas.—Entrecote a la napolitana.—Postres.

COMIDA

Sopa de yerbas.—Nero con salsa verde.—Albondiguillas de riñones de ternera.—Coles al gratin.—Codornices a la cazadora.—Postres.

Manos de ternera fritas.—Cocidas y hechas trozos, se rebozan en una pasta de freír que se hace del modo siguiente:

Deslíese harina con agua, poniendo poca a la vez. Se sala ligeramente, si ha de servir para fritos azucarados: se remueve con una cuchara de madera, sin hacerla muy clara, porque no se pegaría con los objetos que de-

venía. Llegaban, sí, algunos hombres, que de noche y con grandes dificultades se escurrían dentro de la plaza; pero ningún convoy de vituallas apareció en todo el mes de agosto. ¡Qué mes, Santo Dios! Nuestra vida giraba sobre un eje cuyos dos polos eran batirse y no comer. En las murallas era preciso estar constantemente haciendo fuego, porque la escasez de la guarnición no permitía relevos, además de que el gobernador, como enemigo del descanso, no nos dejaba descabezar un mal sueño. Allí no dormían sino los muertos.

Este continuado trabajo hizo que durante aquel mes aciago estuviese hasta ocho días sin ver a mis queridos niños y a Siseta, los cuales me juzgaron muerto. Cuando al fin les ví, casi les fué difícil reconocerme en el primer instante: tal era mi extenuación y decaimiento a causa de las grandes vigiliass, del hambre y el continuo bregar.

—Siseta— le dije abrazándola, —todavía estoy vivo aunque no lo parezca. Cuando recuerdo el enorme número de compañeros míos que han caído para no volverse a levantar, me parece que mi pobre cuerpo está también entre los suyos, y que esto que va conmigo es un fantasma que dará miedo a la gente. ¿Cómo va por aquí de alimentos?

—Con el dinero que me quedaba de lo que me diste, hemos comprado alguna car-

ben freirse; añádase una cucharada de aceite, un poco de aguardiente y, si se quiere, cuando la pasta esté hecha, se baten una ó dos claras de huevos, se incorporan ligeramente dentro; déjese fermentar por espacio de muchas horas, y úsese.

Si se lleva prisa, puede emplearse el agua caliente para que la pasta fermente mas pronto; pero no será tan buena el día siguiente, si queda, y tal vez se haya vuelto ágría.

Codornices á la cazadora.—Se limpian las codornices; se saltean en la cacerola con manteca, una hoja de laurel, finas hierbas, sal y pimienta; se espolvorean con harina; se añade caldo ó agua y vino blanco por partes iguales.

Cuando se hallen cocidas las codornices, se retiran; se reduce la salsa, se desengrasa y sirve con las codornices.

(Prohibida la reproducción)

NOTICIAS

Con casi dos tercios de plaza, el domingo tuvo lugar en nuestro circo taurino la función anunciada, tomando parte en ella las cuadrillas de niñas toreras y niños barceloneses, cooperando también los novilleros *Patata y Llaverito*.

Respecto á las niñas, poco podemos decir en su favor, pues demostraron carecer de lo más indispensable que requiere el arte de Cuchares, y á escepción del arrojo temerario de Rosa, que presenta disposición para el manejo del percal, y de Isabel que estuvo regularcilla en su primer par de banderillas, lo demás que hicieron solo fué algo desconocido del arte y aun de ellas mismas, pues nadie pudo dar razón.

Respecto á los niños toreros, estuvieron trabajadores y más afortunados, dejando satisfecho al público gerundense, que es de suyo poco exigente.

Los diestros *Patata y Llaverito* cosecharon palmas, y el primero se llevó la oreja que le fué concedida por la estocada dada al tercer Ripamillán de la tarde.

En conjunto la novillada buena, á escepción del trabajo mujeriego, y ya que el público responde con su asistencia á la Plaza, esperamos ver que su dueño procurará no hacer perder la poca afición que hoy hay, sino que por el contrario la aumentará dando novilladas formales y que respondan á los precios de taquilla, y á la importancia que pudiera tener nuestra Plaza de Toros.

—Por el Ministerio correspondiente se ha dispuesto poner en pie de guerra los regimientos de Artillería que guarnecen la Península.

Se aumentarán dos piezas á cada regimiento.

También se aumentarán el personal, los mulos y los carros.

—En San Feliu de Guixols ha fallecido don Francisco Batet, cuya muerte ha causado general duelo.

—Por la benemérita será conducido á

ne de caballo. Algo nos envían de arriba, porque la señorita enferma no quiere comer de estos platos que ahora se usan. El señor Nomdedeu parará en loco, según yo veo, y ayer estuvo aquí todo el día rellenando de paja dos pieles de gallina, con lo cual hace creer á su hija que ha recibido aves frescas de la plaza. Después le da carne de caballo, y echándole discursos escritos le hace comer unas tsjadillas. La señorita Sumta salió ayer con su fusil, y volvió diciendo que había matado no sé cuantos franceses. Los tres chicos no me han dejado respirar en estos ocho días. ¿Querrás creer que ayer se subieron al tejado de la Catedral, donde están los dos cañones que mandó poner el gobernador? Yo no sé por donde subieron; mas creo que fué por los techos del claustro. Lo que no creerás es que Manalet vino ayer muy orgulloso porque le había rozado una bala en el brazo derecho, haciéndole una regular herida, por lo cual traía un papel pegado con esliiva encima de la rodilla. Badorret cojea de un pie. Yo quiero detener al pequeño; pero siempre se escapa, marchándose con sus hermanos, y ayer traje un pedazo de bomba como media taza, llena de granos de arroz que recogí en medio del arroyo... Y tú ¿que has oído? ¿Es

La Bisbal, á disposición del señor juez de instrucción, Amadeo Cabratosa Roura, condenado por dos delitos de hurto.

—Se ha incorporado al Regimiento de Asia, de guarnición en Figueras, el comandante don Gregorio Poveda.

—A la fiesta mayor celebrada en el vecino pueblo de Salt ayer y antes de ayer, asistió una concurrencia numerosísima.

—Diariamente sale poco menos que atestado de bañistas el tren de Figueras que vá á Culera.

—*El Imparcial* ha recibido el siguiente telegrama de la Habana:

«La oficialidad del batallón de Guipúzcoa saluda á las familias y amigos respectivos. Todos buenos».

—Se habla mucho estos días de un pronto levantamiento carlista, fundándose para ello en unos manifiestos que dicen haberse repartido entre algunos pueblos y al haber salido precipitadamente de Bruselas don Carlos con dirección á Suiza, así como el viaje que ha hecho el marqués de Cerralbo para conferenciar con dicho personaje y las reuniones tenidas con caracterizados políticos por el señor Mella.

Bueno fuera procurar saberse que hay de cierto en estos rumores, que á título de informacion damos.

—La Guardia civil de Celrá ha detenido á un soldado del Regimiento de Guipúzcoa, el cual, según parece, se dirigia á Figueras sin permiso.

—Ha vuelto de nuevo á circular con insistencia la noticia de que en el Banco de España se está procediendo con gran actividad al tiraje de billetes de cinco pesetas para ponerlos en circulación.

De ser cierta, es posible que viniera esto á aumentar la desconfianza que en muchas provincias se tiene en contra de nuestro centro bancario, y que fué causa de conflictos por cuestión del cambio de papel en plata.

—En Santa Coloma de Farnés ha sido detenido el paisano Juan Climent Viader con objeto de que estinga la pena de arresto por el delito de lesiones.

—Han salido de Barcelona para Cadiz, en donde embarcarán para Ceuta y Canarias, 60 individuos de tropa del Regimiento de Zapadores-minadores, que han sido destinados á formar parte de las compañías regionales que se están organizando en los citados puntos.

—La orquesta «Rusiñol» de Castelló de Ampurias, ha sido contratada para la fiesta mayor de Vilasacra, que se celebrará el día 3 y 4 del próximo mes de agosto.

—Ha sido ascendido á director de sección de tercera clase del Cuerpo de Telégrafos, nuestro estimado amigo el subdirector don Federico Oliveras.

Nuestra enhorabuena.

—En el vapor «Rabat» han salido para Cadiz los marineros, fogoneros y paleros contratados por la Compañía Tra-

cierto que vienen socorros por la parte de Olot? El señor Nomdedeu no piensa más que en esto, y por las noches, cuando sienten algún ruido en las calles, se levanta, y asomándose por el ventanillo del patio, dice:

«Vecinita, esa gente me parece que ha habido de socorro».

—Lo que yo te puedo decir, Siseta, es que esta madrugada saldrá alguna tropa de aquí por la ermita de los Angeles, y se dice que va á entretener á los franceses por un lado mientras el convoy entra por otro.

—Dios quiera que salga bien.

—Estas conferencias no se prolongaron mucho tiempo, porque tocaron llamada y corrimos á la muralla, donde tuvimos la indecible satisfacción de oír el vivo fuego de los franceses, atacados de improviso á retaguardia por las tropas de O' Donnell y Llauder. Para ayudar á los que venian á socorrernos se dispararon todas las piezas, se hizo un vivo fuego de fusilería desde todas las murallas, y por diversos puntos salimos á hostigar á los sitiadores, facilitando así la entrada del convoy.

Por último, mientras hacía Bruñolas se empeñaba un recio combate en que los franceses llevaron la peor parte, por Salt penetraron rápidamente 2.000 acémilas

atlántica, para las dotaciones de los barcos que han de traer á la península los soldados reunidos en Santiago de Cuba, y que son los batallones de Asia, Constitución, San Fernando y provisional de Puerto Rico.

Están disponiéndose para el embarque en cuanto lleguen los trasatlánticos que han de repatriarlos á España.

—Por la Dirección general de Aduanas se han dirigido circulares á todas las delegaciones de Hacienda de la península interesándolas para que cumplan lo dispuesto en la Real orden de febrero de 1895 en la que se previene hacer un estudio especial del comercio de trigos en España.

En su consecuencia, las delegaciones de Hacienda deberán remitir á la Dirección de Aduanas el número de fanegas de trigo que se recolectan en su respectiva provincia, y la calidad del mismo.

—La Guardia civil del puesto de Ripoll ha detenido, y puesto á disposición del tribunal respectivo, á José Planas, por haber amenazado de muerte, según noticias, á los vecinos de Ripoll Ignacio Barchen Caballería y á su hermano Luis, de 33 y 23 años respectivamente, si no le daban un destino que le habían prometido en la fábrica denominada de «Noguera».

—Ayer noche llegaron de Bañolas la primera y segunda compañía del Regimiento de Guipúzcoa, habiendo salido esta madrugada la tercera y la cuarta para el citado punto.

Dichas fuerzas, como ya saben nuestros lectores, se dedican al ejercicio de tiro al blanco con el fusil máuser en un campo de aquel término municipal.

—Parece que desde hace cinco ó seis días menudean los hurtos de hortalizas en los afueras de la ciudad. Bueno fuera poder dar con estas aves de rapiña.

—Parece seguro que á fines de esta semana se abrirá el pago de las atenciones correspondientes al cuarto trimestre, á cuyo efecto se trabaja en la Secretaría de la Junta provincial de Instrucción pública.

—Esta noche, de 9 á 11, se tocarán escogidas sardanas en la Rambla de la Libertad, por lá acreditada copla «Pep» de Figueras.

—Los balnearios de esta provincia están muy animados, así como las poblaciones de su costa.

—Antes de ayer se despidió de nuestro público la compañía dramática que dirige el notable actor don Enrique Borrás.

Tanto en «Lo monjo negre» como en «Los Hugonotes» todos los artistas desempeñaron bien los papeles que les estaban encomendados, recibiendo muchos aplausos.

Deseamos que la compañía del señor Borrás vuelva á visitarnos.

—La mañana del sábado se presentó á la benemérita del puesto de San Estéban de Bús, Margarita Sala, esposa de Juan Rigalt, de aquella vecindad, manifestando que su hijo Juan, de 19 años de edad, de-

custodiadas por 4. 000 hombres á las órdenes del general don Jaime Garcia Conde.

¡Qué inmensa alegría! ¡Qué frenesí produjo en los habitantes de Gerona la llegada del socorro! Todo el pueblo salió á la calle al rayar el día para ver las mulas, y si hubieran sido seres inteligentes aquellos cuadrúpedos, no se les habría recibido con más cariñosas demostraciones, ni con tan generosa salva de aplausos y vítores. Al pasar por la calle de Cort-Real, ya entrado el día, encontré á Siseta, á los tres chicos y á don Pablo Nomdedeu, y todos nos abrazamos, comunicándonos nuestro gozo más con gestos que con palabras.

—Gerona se ha salvado,—decíamos.

—Ahora que aprietan los *cerdos* el cerco exclamó don Pablo.—¡Dos mil acémilas! Tenemos víveres para un año.

—Bien decía yo—añadió Siseta,—que por alguna parte había de venir.

Aquel día y los siguientes reinó en la plaza gran satisfacción, y hasta nos hostilizaron flojamente los franceses, porque detuviéronse algunos días en ocupar las posiciones que habían abandonado á causa de la jugarreta que se hizo. En cuanto á los auxilios, pasada la impresión del primer instante, todos cesamos en la cuenta de que los mismos que nos los habían trai-

clarado soldado en el último reemplazo y que actualmente se hallaba sirviendo en el manso «Turrón», había desaparecido á la una de la tarde del día anterior, sin que apesar de las gestiones practicadas hubiese podido averiguar su paradero.

Seguidamente la Guardia civil, con el mayor celo empezó las diligencias necesarias, trabajando sin descansar muchas horas infructuosamente, hasta que se presentó el paisano Juan Carbonell, de Falgás de Bis, denunciando que en lo alto de la «Roca del Malserrat» se había hallado una carta suscrita por el jóven Juan Rigalt, en la que decía se iba á suicidar, despenándose desde dicho sitio por sus padecimientos y por haberle tocado en el sorteo el entrar al servicio de las armas.

Reconocido dicho lugar, se encontró desgraciadamente el cadaver del jóven de referencia, el cual presentaba completamente destrozado el cráneo.

—El domingo por la tarde fué conducida á la postrer morada la malograda jóven doña Margarita Viader.

Tan triste acto resultó muy lucido, pues concurren al mismo, además de numerosas personas, más de sesenta amigas de la difunta con cirios, sosteniendo las cintas seis de sus compañeras.

Sobre el ataud destacábanse tres hermosas y artísticas coronas.

¡Descanse en paz la que en vida fué tan cariñosa hija, como excelente compañera y amiga!

—Antes de ayer el «Círculo tradicionalista» de esta ciudad repartió á cada pobre cincuenta céntimos, con motivo del santo de don Jaime de Borbón.

—Dice *La Lealtad* de San Feliu de Guixols:

Es verdaderamente hermoso el ejemplo que á cada momento están dando nuestros compatriotas de las repúblicas hispano-americanas. No llega un correo de América que no nos traiga pruebas elocuentísimas del desinterés, de la abnegación y del amor por la Patria que sienten aquellos buenos españoles. ¡Parece que con la ausencia aumenta el cariño hácia la Patria!

Contra lo que se había dicho, parece que el lunes, martes, miércoles y jueves próximos celebrará su fiesta mayor con gran esplendor la villa de San Feliu de Guixols.

Para la misma, según se nos ha dicho, están contratadas las bandas del Regimiento de Guipúzcoa, la de la Casa de Caridad de Barcelona, y las coplas «La Principal» de Perelada y «Agramunt» de Castelló de Ampurias.

—Mañana se celebrará en esta Audiencia provincial el juicio por jurados de la causa procedente del Juzgado de Figueras, sobre homicidio, contra Buenaventura Llistosella Riera. Abogado defensor, señor Quintana; procurador, señor Cumané; magistrado ponente, señor Sangenis.

SANTOS DE HOY
San Pantaleón mr.

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6.

do nos los quitarían, por que reforzada la guarnicion con los 4.000 hombres de Conde, éstos nos ayudaban á consumir los víveres. ¡Fue esto dilema de todas las plazas sitiadas! Pocas bocas para comer dan pocos brazos para pelear. Gran número de brazos trae gran número de bocas: de modo que si somos pocos nos vence el arte enemigo; si somos muchos nos vence el hambre. Sobre esta contradicción se funda verdaderamente todo el arte militar de los sitios.

Así se lo decía yo á don Pablo pocos días después de la llegada de las 2.000 acémilas, anunciándole que bien pronto nos quedaríamos otra vez en ayunas, á lo cual me contestó:

—Yo he hecho grandes provisiones. Puro si el sitio se prolonga mucho, también se me concluirán. Ahora, según dicen, Alvarez hará un gran esfuerzo para quitarnos de encima esa canalla. Ya sabes que á fuerza de cañonazos han abierto brecha en Santa Lucía, en Alemanes y en San Cristóbal. De un día á otro intentarán el asalto. ¿Se podrá resistir, Andrés? Yo iré á la brecha como todos. Pero, ¿qué podremos hacer nosotros, infelices paisanos, contra las embestidas de tan fiero enemigo?

(Se concluirá)

Magnífica oportunidad

se presenta á los amantes de las glorias de la patria catalana, sobre todo de lo que se trata.

SE VENDEN

las ruinas de la histórica y artística

Ex-colegiata de Sta. María de la Condal villa de Besalú

que tan admiradas son de propios y extraños.

Informarán en la Administración de este periódico, y en Besalú el propietario D. Carlos Aulet, Teniente Coronel retirado.

Pedid en todas las farmacias **BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO DE TORRES MUÑOZ** **SAN MARCOS, 11, MADRID.**
Estomacal y antireumático Se vende en cajas y en latas que resultan más económicas á 5 pesetas.

Temporada de baños

Cómoda y espaciosa habitación para alquilar en el Puerto de Culera en la casa señalada con el núm. 42, distante del mar unos 100 metros; de la estación del Carril unos 500 m. de la ciudad de Figueras 24 kilómetros, de Cervère (Francia) 4 kilómetros, y deben invertirse desde Perpignan 46 kilómetros y del pueblo de Culera unos 400 metros.

Clima muy sano, agua potable y de excelente calidad.

Para mas informes, dirigirse á D. Ramón Vidal, Plaza, núm. 17, en San Feliu de Guixols, ó á D. Francisco Basco, Puerto de Culera, núm. 42. 13-15



En la imprenta de este diario se reciben anuncios mortuorios hasta las 6 de la tarde para la primera y cuarta página, y hasta las 8 de la noche para la segunda y tercera.

IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de LA LUCHA, desde la mas sencilla tarjeta á la obra mas complicada, como circulares, prospectos, recibos, facturas, estados, monografías, periódicos, folletos, libros, etc.

APRENDIZ. Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

PASTILLAS Bonald
Cloro-boro-sódicas con cocaina

Su eficacia está reconocida por los señores Medicos para combatir las enfermedades de la Boca y de la Garganta,

tos, ronquera, dolor, inflamaciones, picor, aftas, anginas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, placas mucosas, fenómenos bucales de la dentición, salivación hidrargírica, efectos nocivos de la nicotina, catarros laringo-faríngeos, afectos nerviosos del estómago, vómitos, etc., etc.

TENEMOS PREPARADAS

PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con cocaina y mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina y mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas con guayacina, cocaina y mentol.
PASTILLAS Cloro-Boro-Sódicas, con pilocarpina.
PASTILLAS de cocaina y mentol.
PASTILLAS de cocaina, codeina y mentol.
PASTILLAS de frutos pectorales con codeina.

Para los casos en que los Sres. Médicos las consideren indicadas.

Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y el extranjero.
Se venden en todas las farmacias, y en la del autor. 00

NUÑEZ DE ARCE, 17
(antes Gorguera)
MADRID

CORREOS

Entradas		Salidas	
Madrid	8'48 mañana	3'19 tarde	
Barcelona	8'48 id.	7 mañana y 3 tarde	
Francia	7 m. 3'19 t.	8'48 id. y 8 noche	
Puigcerdá y Ripoll.	5'30 m.	11 id.	
Olot y su línea..	5'30	11 id.	
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.	9 id. y 6 tarde	
Amer y su línea. .	6'30 m.	10 id.	
S. Aniol y su línea.	7 id.	10 id.	
Estañol id.	7 id.	10 id.	

Despacho de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t.
Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.
Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.
Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida del correo.
Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Flassá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

En la Capital.	4'50 ptas.	trimestre
Fuera de la Capital.	5	» »
Ultramar, en oro.	18	» semestre
Id. un año en oro.	25	» »
Extranjero.	7'50	» trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª